

«Значение гласных звуков в устной речи».

Формирование правильного произношения у детей – это сложный процесс. Ребенку предстоит научиться управлять органами речи, воспринимать то, что говорят ему, контролировать речь окружающих и свою собственную.

В результате к 5 годам ребенок должен четко произносить все звуки речи. Но у многих детей этот процесс задерживается.

Нередко у детей страдают и гласные звуки, они произносят их не четко, как бы затушевывая их звучание. Между тем правильное произношение гласных очень важно, потому что гласные служат основой для развития навыка звукового, звуко-слогового, звуко-буквенного анализа, что подготавливает ребенка к обучению грамоте. К тому же систематические упражнения с гласными звуками выполняют роль речевой гимнастики, способствующей выработке координированных движений органов речи, развитию органов дыхания, голоса и дикции.

Мы познакомились с гласными **звуками** - их в нашей речи всего 6: А О У Ы И Э (Я Е Ё Ю – гласные **буквы** – они обозначают двойные звуки: ЙА ЙО ЙУ ЙЭ).

Мы узнали, что гласные звуки очень важны, от них зависит громкость, внятность, красота нашей речи. Если правильно работают губы, язык, челюсти, то гласные звучат красиво.

Гласные звуки можно долго тянуть и петь. Это свободные звуки.

Каждый гласный научились обозначать специальным значком-символом и запомнили, что когда мы произносим гласные звуки, то рот открывается каждый раз иначе.

У гномиков наших
По-разному рот открывается,
И только поэтому разные
Звуки у них получаются.



С детьми старшего возраста мы выучили правило, которое помогает нам отличать гласные звуки от согласных:

Рот открыт, Язык не мешает, Горлышко поет (голосит).

Во время знакомства детей с гласными звуками, мы всегда играем в игры:

- Игра «Поймай звук» (Пример: хлопни в ладоши, когда услышишь звук О, среди звуков, слогов, слов);
- Игра «Какой гласный слышишь в начале слова» (в конце слова: яйцо, весы, нитки, палка...; в середине слова: мышь, кит, стол, лук, шар, ...)
- Игра «Подбери слово к заданному звуку» (Пример: назови слово со звуком И: игла, диск, лист, изба..

Итак, можно сказать, что гласные звуки иногда важнее согласных:

- благодаря гласным звукам в устной речи есть интонация;
- с помощью гласных звуков мы можем разделить речь на слоги;
- гласные звуки помогают выделить ударение в словах и сделать речь динамичной;
- без гласных звуков невозможно существование логического ударения;
- по особенностям произношения гласных звуков мы определяем, откуда человек родом;
- именно гласные звуки делают устную речь четкой и разборчивой.

Учитель-логопед:

Л.И.Мозгова